

开放的云南与世界相拥

改革开放的40年，就是云南与世界相拥的40年。

40年来，敢为天下先的云南人，怀揣对外开放的热情，努力奠定开放之基，铸就开放之路。

如今，云南全方位、多层次、宽领域的开放特色愈发鲜明，开放合作的天地愈加宽广，走向世界的脚步更加顺畅，融入世界发展的姿态更加昂扬。

从一条街到一片天，舞台越来越大

河口，“越南街”。

熙熙攘攘的街道两旁，商铺门牌上有中文和越南语两种文字，售卖的商品大多是越南的木梳、咖啡和水果。

不远处，是河口南溪河公路大桥。每天早上，越南老街省的数百乃至上千名商贩带着当地产品等待入关，做生意。下午，中国的商品，又会沿着同一路线，到达河对岸。多年来，这样的繁忙已成为滇、越边贸商人的一种日常。

1992年，经国务院批准，作为边境口岸城市的河口，成为我国14个沿边开放城市之一，云南边贸迎来了发展新契机。敢闯、敢试，朴素的“搏一搏，单车变摩托”的想法，造就了河口“越南街”无数的创

业故事和奇迹。

临沧商人杨天华，靠着卖日用小商品，掘到了人生“第一桶金”。拿着“大哥大”，走遍天下都不怕；敢折腾、爱折腾，把摩托换成了桑塔纳，这些“越南街”的中国外贸老板们，成为云南对外开放的亲历者和见证者。

几十年过去，“水果换香皂”的时代已经远去，但大胆闯、大胆试，万丈豪情、意气风发的“边贸人”，却从来没有退出历史的舞台。经历时代变迁和商场沉浮，48岁的杨天华用多年的积蓄开了一家集物流、报关为一体的公司，打算在更大的市场里继续闯荡。

“越南街”，只是云南对外开放的一个缩影。

放眼看，经历闯荡，奋力拓荒，云南走向更高层次、更广范围的开放。全省已建成的7大类17个开放合作功能区，各重点开发开放试验区、(边)跨经济合作区和综合保税区，昆交会、南博会、商洽会等，已成为企业掘金升级的更大平台。

从一条街到一片天，开放的云

南，闯和试的冲劲，一如既往。

从一条路到一张网，联通越来越密

昆(明)曼(谷)公路，会晒大

桥。

2013年12月，一座不足500米的普通桥梁通车，吸引了亚洲和世界的目光。这就是清孔会晒大

桥的开通，意味着全长约1800千米的昆曼公路实现了真正意义上的全程贯通。作为中国内陆连接东南亚国家的一条重要交通大动脉，它的贯通，使云南告别了靠边却不连边、通联却不能通的尴尬，实现了与周边国家的亲密互

从一条路到一张网，开放的云南，正在奋力前行，书写和世界联通新的传奇。

改革开放40年，云南与世界的

联通不只这一条路，一座桥。

1993年，中老两国签订汽车运输协定。目前，云南已初步形成昆明经磨憨至泰国曼谷、昆明经河口至越南河内、昆明经瑞丽至缅甸皎漂、昆明经腾冲至印度雷多、昆明经清水河至缅甸皎漂“五出境”公路通道国内段高等级公路网。

2014年12月，昆河铁路正式通车运营，与百年滇越铁路相望。出境铁路通道中，中泰铁路建设稳步推进，中缅铁路连通项目(缅甸境内的)起始段进入可行性研究阶段，中老铁路国内段阿墨江双线特大桥建设取得重大进展。

云南机场集团的航线由2012年的316条增至2017年的485条，

昆明长水国际机场已成为国内连接南亚、东南亚航点最多的机场。

一条条国际通道的建设，犹如打通了云南对外开放的任督二脉，让云南走向世界的足音愈发铿锵。

如今，云南正以“沿边”为依托，以“通畅”为前提，以“和睦”为基础，以“合作”为关键，形成宽领域覆盖、多层次参与、全方位推进的对外交流新机制，当好我国与周边国家发展战略对接的桥梁纽带。

从一条路到一张网，开放的云南，正在奋力前行，书写和世界联通新的传奇。

从一棵树到一片林，共享越来越多

德宏，芒市宾馆。

1956年12月16日，周恩来总理与缅甸总理吴巴瑞共同参加中缅两国边民联欢大会，并在芒市宾馆亲手种下了象征中缅友谊长存的两棵缅桂花树。

岁月变迁，边城瑞丽，依然每天都热闹非凡。这里已成为瑞丽国家重点开发开放试验区，来自中国和缅甸的民众，共同在这里忙碌打拼。

瑞丽的银翔摩托车产业园生产车间，中缅两国工人热火朝天地工作着。从这里生产的摩托车，

90%会出口到缅甸，再由缅甸出口到印度、老挝、泰国、孟加拉国等市场。

在这片热土上，因开放而带来的合作共赢故事还有很多。

每年，上万名南亚东南亚国家学生来云南留学；赛色塔工业园区，老挝工人享受着云南开放红利；能投集团在缅甸、老挝的水电站建设，输出管理技术优势，有效整合当地资源；文投集团《吴哥的微笑》助力柬埔寨吴哥旅游业增收；云南医疗队为老挝、缅甸患者带去新的光明。

目前，云南缔结了遍布5大洲34个国家的90对国际友好城市，友谊成“林”。当云南敞开怀抱，以拓荒者、实干者、追梦者的姿态与世界相拥，也吸引了众多外国朋友共同搭乘发展的快车，共享区域性国际经济贸易中心、科技创新中心、金融服务中心和人文交流中心建设的成果，共享开放与发展的梦想。一个个追梦故事，成为构建人类命运共同体最生动的注脚。

伴随着步伐，展望未来发展，作为中国对外开放新征程上的主力军，云南正以更加开放的胸襟、更加宽阔的视野，逐梦、圆梦，迈向更加广阔的天地，拥抱整个世界。

韩成圆 张若谷

重庆市人工智能与大数据院士论坛将于11日举行

本报讯(记者 汪美山)记者日前从重庆市渝中区政府办获悉，为全面推进人工智能和大数据产业在重庆落地的工作计划，由重庆市商务委员会、重庆市渝中区人民政府主办，重庆市经济和信息化委员会、重庆市地方金融监督管理局、重庆市大数据应用发展管理局支持，星河控股集团承办的“智”行——2018年重庆市人工智能与大数据院士论坛暨合作项目签约仪式”将于11月11日在重庆市渝中区举办。

本次论坛将邀请八位中国工程院院士、知名风险投资机构及国内航天民营企业代表等重量级嘉宾出席，共同探讨人工智能与大数据产业发展机遇，通过构建良好的前沿产业发展环境，推动重庆产业结构升级及创新经济高质量发展。活动旨在搭建更全面的人工智能与大数据环境，助力重庆市产业升级，以智能产业带动西部大开发，支撑“一带一路”和长江经济带发展。

广西筹资支持分级诊疗促进基层医疗水平提升

记者日前从广西壮族自治区财政厅获悉，围绕“十三五”深化医药卫生体制改革目标任务，按照“保基本、强基层、建机制”的要求，广西壮族自治区财政加大投入，3年来已累计筹措资金62亿多元支持推进分级诊疗制度建设，促进广西基层医疗卫生服务水平加快提升。

支持实施基层医疗卫生机构能力建设行动计划。广西壮族自治区筹措资金60.99亿元，进一步集中力量加强基层医疗卫生机构能力建设，重点支持乡镇卫生院、县级综合医院、中医民族医院、妇幼保健院、疾病预防控制中心、精神病专科医院、卫生监督所进行标准化建设(包括购置必要设备和建设业务用房)，补齐农村尤其是贫困地区医疗卫生资源缺乏的短板，促使医疗资源下沉，推进分级诊疗。

支持推进远程医疗系统县县通项目实施。广西壮族自治区筹措资金1.19亿元，并统筹县级医疗机构综合改革资金，重点支持区直三级甲等公立医院、市级公立医院远程医疗系统与县级综合医院联网建设。目前，已有78家县级以上公立医院完成远程会诊系统建设并投入运行，其中县级综合医院58家、市级公立医院13家、区直公立医院7家。通过推动优质医疗资源下基层，为分级诊疗制度的落实提供了有力保障。

支持提升城市公立医院重点专科建设能力。广西壮族自治区筹措资金0.7亿元，支持公立医院重点专科建设，大力提升城市公立医院重点专科服务水平和医联体疑难重症诊疗水平。

周红梅

Q 视觉新闻

安保技能演练 构筑校园“平安网”

近日，重庆市永川区胜利路街道邀请永川区公安局维稳处突击队在莲花中学开展“安保技能演练”主题活动。演练现场，特勤队员为100余名校园专职保安员和辖区各幼儿园、学校负责人讲解了防暴盾、防暴钢叉、伸缩警棍、催泪喷射器等警用装备的使用方法以及演练如何制服“歹徒”的应急和防身格斗方法。特勤队员把手教会专职保安员防范知识，增强反恐处突能力。活动旨在切实强化校园专职保安员安保能力，保障师生生命财产安全，提升对突发性暴力事件的反应和处置能力，为营造安全校园环境打下坚实基础。

特约记者 陈仕川 摄

2015传媒中国年度十大商报 读西南商报 觅天下商机

全年价 198 元

欢迎订阅 2019《西南商报》

全国各地邮局(所)均可破月破季订阅

○1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为四川西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。

○由川、桂、渝、贵、云、藏等西南六省(市区)联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每周二、三、五出版。

○官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。

○与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百家知名企业长期合作。

○副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。

○全国商报联合会成员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。

○广西、重庆、贵州、云南、西藏等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号:CN51-0072
邮发代号:61-41,全国各地邮政局(所)均可订阅
全年定价:198元
《西南商报》多媒体版
西部经济网:<http://www.swbd.cn>
西南商报数字报刊:<http://d.ih.sctjsj.com/>

地址:四川省成都市锣锅巷122号
邮政编码:610017
行风监督热线:028-86754267
新闻热线:028-86786115
投稿邮箱:xnsbshe@126.com